

## “三公经费”公开还需制定细化标准

# 公众看不懂,就谈不上监督

本报记者 邢振宇

新一轮中央部门“三公经费”公开18日正式拉开大幕。对此,相关专家表示,公开显示了进步,但目前的公开方式距离公众期待的“三公经费”“来自哪里、用在何处、发挥了什么作用”的目标尚有差距。

### 截至去年,12省份公开“三公经费”

据媒体报道,除了中央各部委,截至2012年,全国共有12个省份对外公布了其省级政府部门的“三公经费”。

尽管如此,在一些专家看来,“三公经费”公开,还存在诸如“三公经费”概念不清晰、标准模糊、管理不够规范等难点问题。

中国人民大学公共管理学院教授毛寿龙认为,“三公经费”公开还不够彻底,不够细化。各部门只公开了预算和决算,钱怎么花的,花哪儿去了,合不合理,公众根本不清楚。“三公经费”的关键不在于“有或无”、“多或少”,而是一个标准的问题。

省政协委员、山东法策律师事务所律师张法水也认为,“三公经费”公

开,就是为了接受公众监督,要是公众看不懂,监督是谈不上的。“三公经费”公开必须要更细化,要有一个标准。

“其实关于制定标准的问题一直都在提,但定低了实际上没有用,定高了百姓肯定不满意。”财政部财政科学研究所副所长王朝才也认为,通过目前的“三公经费”公开,无法判断什么开支是应该的,什么是不应该的。

国务院要求今年“三公经费”只减不增,中央部门主动压缩支出,对此公众拍手叫好。不过,毛寿龙认为,“今年各部门均压缩支出,但是并不一定减少了就是好,不该花的钱就是再减少也不对,该花的钱再多也要花。”

### “三公经费”公开应延伸到县

压缩“三公经费”支出,一个重要前提是必须弄清楚什么是“三公经费”。社会上有观点认为,“三公经费”就是公款吃喝、公款旅游、公车私用,甚至有人建议取消“三公经费”。

王朝才认为,必要的“三公经费”支出是不能取消的,如国家外交外事活动等产生的出国费用,来访外宾的接待费用等;像财政部每年有许多双边财经对话活动和会议,出国谈判和工作磋商,外国财政部长访华等等。

张法水表示,虽然《预算法》未对

“三公经费”预算、决算问题作出明确规定,但是国务院公布的《机关事务管理条例》有规定,要求县级以上人民政府应当定期公布“三公经费”的预算和决算情况。目前仅有中央部门和部分省级政府公布了“三公经费”预算,还远远不够,应该要全部公开,而且要公开到县级政府,这样才能更好地遏制“三公经费”超规格超范围滥用或挪用等问题。另外,国家对于“三公经费”预算公开制定处罚政策或建立问责机制,必须要有刚性约束机制。



2012年2月,温州举行的公务用车拍卖会。(资料片)

### 我省县级政府探索公开接待费

相关链接

根据4月7日召开的新一届山东省政府第一次廉政工作会议,我省确定今年公开省级“三公经费”预算总额,县级政府今年将探索实行接待经费公开。

省监察厅厅长马明生在这次会议上表示,今年我省将全面落实政府信息公开条例,着力推进公共政策、行政权力和社会民生三大领域公开,重点加大财政预算、“三公经费”、重大建设项目和社会公益事业经费等信息公开,并统一规范公开目录、方式和载体,及时、全面、准确地向社会公开。

按照省里部署,我省将按照公开为原则,不公开为例外的要求,加大政务公开力度,向群众交实底。今年,我省将在公开省级财政年度总预算和上年度总决算的基础上,向社会公开省级“三公经费”预算总额,其中省直各部门除少数因涉密不宜公开的,都将公开部门预算及“三公经费”预算。我省还将在县级政府探索实行接待经费公开,今年将选择几个试点县,以后逐步推开。

绿灯行天下 天下绿灯行  
**绿灯行电缆**  
 检测如不合格 货值双倍赔偿  
 宁可不要 绝不欺詐

# RADO

SWITZERLAND

RADO HYPERCHROME  
AUTOMATIC CHRONOGRAPH  
瑞士雷达表『皓星』系列  
自动机械计时腕表

单一构造表壳  
高科技陶瓷



WWW.RADO.COM

RADO瑞士雷达表济南地区特约经销商:

山东银座商城 86065639 济南贵和购物中心 80982013 济南恒隆广场聚时表行 67967800 济南银座玉函店 67989600 济南银座商城八一店 18866134432

RADO瑞士雷达表办事处: 北京 010-5763 3129 上海 021-2412 5313 沈阳 024-2358 9855 广州 020-6660 4106